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Анотація
Стаття присвячена дослідженню модернізації фахової підготовки хормейстерів 

у сучасних умовах глобальних трансформацій. Метою дослідження є теоретичне 
обґрунтування новітніх підходів до навчання диригентів-хормейстерів, що поєднують 
традиційні навички з інноваційними методами в умовах цифровізації та соціокультурних 
змін. Методологія дослідження охоплює теоретичний аналіз музикознавчих праць, 
порівняльний метод і аналіз педагогічного досвіду. Наукова новизна дослідження полягає 
у виявленні нових підходів до інтеграції дистанційних технологій та індивідуально-
орієнтованих методів навчання у процес підготовки диригентів-хормейстерів. Висновки. 
У результаті дослідження показано, що ефективна підготовка сучасних хормейстерів 
вимагає інтеграції індивідуально-орієнтованих освітніх методів і технологій, що сприяють 
розвитку творчого потенціалу, забезпеченню психологічного комфорту та формуванню 
інноваційних виконавських практик. Висвітлено актуальність поєднання традиційних 
академічних принципів з новаторськими підходами до навчання, що враховують сучасні 
технологічні й педагогічні реалії, особливо в умовах дистанційного навчання та викликів, 
спричинених пандемією та війною. У висновках також зазначено, що модернізація 
підготовки хормейстерів є ключовим чинником для збереження та розвитку хорового 
мистецтва в умовах постійних змін.

Ключові слова: хормейстер; діяльність хорового диригента; індивідуальний стиль; 
інновації; дистанційне навчання; модернізація освіти; творчий потенціал

Вступ

У сучасному хоровому мистецтві України фахова підготовка диригента- 
хормейстера набуває особливого значення, оскільки вона поєднує в собі не 
лише технічну майстерність, але й здатність до глибокого художнього само-
вираження: природа цієї професії передбачає гармонійне поєднання елемен- 
тів творчої інтерпретації, управління колективом та реалізації виконавських 
задумів. 
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Як слушно зауважувала Ю. Пучко-Колесник (2009, с. 132): «Сьогоднішній стан 
диригентсько-хорового мистецтва в Україні оцінювати доволі складно. Таке 
завдання потребує осмислення великої кількості поки що не опрацьованого, не 
достатньо оціненого фактичного матеріалу». – Це стосується як композитор-
ських напрацювань, так і виконавських здобутків, у тому числі і з боку дири-
гента-хормейстера. – «Необхідна також корекція методологічного “оснащення” 
<…> відповідно до особливостей розвитку сучасної музичної культури». Дійсно, 
перед суто диригентсько-виконавською діяльністю хорового диригента здійс-
нюється значна підготовча робота, що складається з кількох ключових ета-
пів. Спершу навчальний, який охоплює технічну, загальномузичну, теоретичну 
та хорознавчу підготовку. Далі самостійний (підготовчий) період, що передба-
чає глибоке опрацювання партитури та музично-професійну підготовку. Після 
цього настає репетиційний етап роботи з хором, а потім сценічно-постановоч-
ний період, що охоплює взаємодію з режисером, хореографом, композитором 
і художником, який керує світлом, особливо в разі театралізованої постановки. 
Завершують процес коригувальні репетиції і, зрештою, генеральна репетиція. 
Однак основою для створення переконливих художньо-інтонаційних образів, 
точкою відліку в роботі диригента-хормейстера постає саме його професійне 
оснащення, уміння прочитати партитуру композитора, зрозуміти задум, знайти 
«своє слово» чи «свою інтонацію» у втіленні композиторського тексту у звукові 
образи тощо. 

Актуальність дослідження також зумовлена необхідністю переосмислен-
ня підходів до фахової підготовки хормейстерів в умовах сучасних соціокуль-
турних трансформацій і викликів, спричинених глобалізацією, цифровізацією, 
пандемією COVID-19 та війною в Україні. Зміни у світовому мистецтві, зокрема 
в хоровому виконавстві, вимагають від сучасного диригента не лише тради-
ційних навичок управління колективом, але й високого рівня інноваційності та 
адаптивності до новітніх технологічних і педагогічних реалій. Тенденції розвит-
ку сучасної хорової культури підкреслюють потребу в диригентах нової генера-
ції, здатних інтегрувати інноваційні прийоми, розвивати креативний підхід до 
репертуару та забезпечувати конкурентоспроможність колективу на сучасній 
сцені. У зв’язку з цим дослідження актуальних підходів до формування профе-
сійних компетенцій хормейстерів є вкрай важливим для розвитку національної 
мистецької освіти та збереження високого рівня хорового мистецтва.

Мета

Метою статті є дослідження та теоретичне обґрунтування новітніх підхо-
дів до фахової підготовки диригентів-хормейстерів у контексті сучасних ви-
кликів і змін в хоровому мистецтві. Методи дослідження, використані у статті, 
охоплюють комплексний підхід, що поєднує теоретичний аналіз і порівняльне 
дослідження. Теоретичний аналіз полягає у вивченні наукових джерел, праць 
з хорового диригування, педагогіки та музикознавства, а також сучасних дослі-
джень, присвячених інноваційним методам навчання у сфері мистецької осві-
ти. Порівняльний метод дає змогу проаналізувати різні підходи до підготовки 
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диригентів-хормейстерів, визначити відмінності між традиційними та іннова-
ційними методами, а також оцінити їхню ефективність у сучасних умовах. Крім 
того, використано емпіричні методи спостереження і аналізу власної педагогіч-
ної практики, що дають змогу оцінити вплив сучасних соціокультурних і техно-
логічних умов на професійну підготовку хормейстерів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій

У хорознавстві та музикознавстві є певна кількість праць, у яких дослідже-
но тему змістовної діяльності хорового диригента, його фахової попередньої 
підготовки та формування індивідуального виконавського стилю з різних 
перспектив. Наприклад, поняття виконавського стилю, зокрема диригента- 
хормейстера, розглянуто в роботах таких дослідників, як Ж. Дедусенко (2005), 
М. Дзівалтівський (2020), О. Катрич (2000), С. Савенко (Savenko, 2017), Ю. Ткач 
(2018) та ін. Питання формування професійних якостей і змістовної діяльності 
сучасного хорового диригента висвітлювали Л. Бутенко (2009), Л. Качуринець 
(2020), З. Корінець (2011), А. Мартинюк (2021), Ю. Пучко-Колесник (2009), 
О. Сухецька (2021) та інші, а стильову діяльність диригента-хормейстера де-
тально описано в працях Г. Савельєвої (2014), В. Сумарокової (2000) й ін. 
Проблематика художньо-стильового синтезу в сучасній хоровій творчості по-
стає у роботах Є. Бондар (2018, 2019). Отже, дослідження функцій і ролі дири-
гента-хормейстера завжди було і залишається надзвичайно актуальним, зо-
крема в контексті еволюції підходів до підготовки хормейстерів нової генерації. 
Проте, на наш погляд, для повного розуміння змістовної діяльності та форму-
вання індивідуального стилю хормейстера в сучасному контексті необхідний 
більш комплексний підхід.

Виклад матеріалу дослідження

Традиційно в діяльності хорового колективу, у тому числі й навчального, ма-
гістральні ролі відіграють:

–  репертуар, який відбиває жанрово-стильові пріоритети музичної культури 
в певний історичний період, відображає суспільно-культурні тенденції, а також 
демонструє здатність впливати на художні смаки та певним чином їх формувати;

–  підготовка хорових співаків, а саме інтонаційно-хормейстерська, вокальна, 
ансамблева й інша оснащеність; 

–  індивідуальний репетиційний стиль диригента-хормейстера, зокрема його 
способи та прийоми взаємодії з колективом, здатність вибудовувати загальну 
стратегію засвоєння репертуару, формувати концертну програму тощо;

–  індивідуальний виконавський стиль диригента, іншою мовою – стиль пре-
зентації художнього твору, колективу, себе як творчої особистості.

У кожному з вищезгаданих складників саме виконавець надає музичним 
творам справжню життєвість – у часі, просторі, через живу інтонацію та уні-
кальну взаємодію з аудиторією. У хоровому мистецтві поняття «виконавець» 
об’єднує як творчу постать диригента-хормейстера, так і хоровий колектив, де 
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кожен артист, що є невід’ємним складником творчого процесу, одночасно впли-
ває на загальний художній результат своїм професійним рівнем. 

Попри зміни сучасного світу, збереження високого рівня хорової культури та 
майстерності виконавців (як диригентів, так і артистів хору) залишається од-
ним з провідних завдань музичної спільноти. У контексті сучасних еволюцій-
них процесів виникають нові виклики для педагогів: сучасні твори, інновацій-
ні прийоми звукоутворення та композиторські техніки диктують необхідність 
розширення професійних навичок; виконання вимагає нових підходів, а глядач 
із вимогою здивувати очікує від виконавців новаторства (Бондар, 2019). Крім 
того, сучасне студентство потребує перегляду традиційних методів навчання, 
а особистий педагогічний стиль стає дедалі важливішим: студенти обирають не 
лише де навчатися, але й у кого.

Спробуємо виявити магістральні передумови щодо пошуків та впроваджен-
ня нових методів, форм роботи, підходів.

По-перше, загальновизнаним є той факт, що соціально-економічні зміни та 
культурно-мистецькі рухи вимагають безперервного оновлення системи освіти. 
Інноваційна діяльність хормейстера-педагога, що охоплює створення, освоєн-
ня та усвідомлене використання сучасних виконавських прийомів, стає інстру-
ментом і шляхом до трансформації в процесі підготовки хорового диригента  
нової генерації.

По-друге, ще декілька десятиліть тому інноваційна діяльність або залучен-
ня авторських методик і підходів, творчих експериментів, здебільшого полягали 
у використанні нововведень. Нині цей процес набуває дослідницького, вибірко-
вого характеру, який перевіряється виконавською практикою (Мартинюк, 2021). 
Ініціатором нововведень є авторський текст, з одного боку, з іншого – оригі-
нальна виконавська практика, а також попит аудиторії, який зростає, що ви-
ражається в заповненості залів, кількості переглядів на платформах, таких як 
YouTube, і безпосередньої реакції слухачів.

По-третє, ринкові умови спричиняють реальну конкурентну боротьбу, у якій 
кожен хоровий колектив, концертна організація чи заклад освіти мають демон-
струвати конкурентоспроможність. Це вимагає не тільки високої якості вико-
нання та актуальності концепцій, а й здатності адаптуватися до нових тенден-
цій, аналізувати культурні події та виконавські тренди, швидко реагувати на 
зміни. Крім того, важливо бути здатним впливати на формування цих тенденцій.

По-четверте, парадокс диригентської професії полягає в тому, що під час 
занять зі спеціальності диригент-хормейстер не має можливості працювати 
зі своїм «хоровим інструментом», особливо в умовах дистанційного навчання 
(Качуринець, 2020). На відміну від інструменталістів, які з перших днів взаємо-
діють зі своїм музичним партнером, хоровий диригент здобуває реальний дос-
від керування колективом лише на старших курсах під час виробничої практики. 
Отже, виникає необхідність:

–  розвитку специфічного внутрішнього слуху, який дає змогу відтворювати 
звучання хору під час уроків у класі індивідуального диригування;

–  значної самостійної роботи для накопичення слухацького досвіду сприй-
няття хорової музики;
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–  присутності на інших хорових репетиціях та їх аналізу, охоплюючи методи 
дистанційного навчання професії.

Методика, спрямована на розвиток творчого потенціалу студентів, передбачає 
пошук засобів художньої виразності через осмислення музичного змісту хоро-
вої партитури та залучення суміжних видів мистецтва: літератури, живопису, те-
атру та кіно. Для розвитку уяви, творчих здібностей і мислення на диригентсько- 
хоровому відділенні використовують як традиційні, так і сучасні методи.

Серед ускладнень відзначається необхідність збалансованості та взаємо-
дії між традиційними принципами академічної освіти хормейстера й новітніми 
підходами та методами. Наш умовний девіз початку ХХІ століття – «Зацікав 
мене!» – ще довгий час може відповідати сучасному діапазону хорової твор-
чості (Bondar et al., 2019, p. 75). Але суспільні події останніх років, пандемія та 
особливо війна, створили нові виклики, зокрема для українських митців, у тому 
числі й для майбутніх хорових диригентів.

І нарешті покоління дітей, яке виросло у XXI столітті, уже на порозі професій-
ного самовизначення. Це покоління характеризується високим рівнем техно-
логічної грамотності, залежністю від цифрових пристроїв і схильністю до пер-
соналізованих й інтерактивних освітніх середовищ. Молодь очікує інтерактив-
ності та персоналізації в навчанні, надаючи перевагу практичним і захопливим 
методам, а не традиційним лекціям. Їхнє навчання часто є самостійним завдя-
ки використанню онлайн-ресурсів та застосунків для дослідження цікавих тем, 
що стимулює відповідальність за власну освітню траєкторію. У відповідь на це 
професійна освіта, зокрема в галузі хорового диригування, потребує перегляду 
методик, аби задовольнити потреби та стиль навчання цього покоління. Варто 
також зазначити, що специфічні аспекти, зокрема проблеми з довготривалою 
пам’яттю, поки залишаються предметом активних досліджень у спеціальній 
психології та педагогіці.

Формування інноваційного підходу в хоровому мистецтві потребує запрова-
дження критеріїв для оцінки ефективності нововведень і життєздатності твор-
чих експериментів. У виконавському мистецтві такими критеріями можуть бути 
унікальність, позитивне сприйняття аудиторією та імпровізаційність. Водночас 
у мистецькій освіті хормейстерів такими критеріями є свідомий відбір прийомів, 
результативність і здатність інтегрувати інновації в масову практику.

Аналізуючи напрями для формування новітніх підходів у підготовці дири-
гентів-хормейстерів, варто виділити три основні групи питань: комунікативно- 
етичні, психологічні та музично-виконавські аспекти.

До першої групи належать труднощі комунікації між диригентом і хористами. 
Дотримуючись традиційних підходів, часто не приділяли належної уваги цим 
проблемам, проте неспроможність установити ефективний зв’язок з колекти-
вом через використання трьох аспектів комунікації – інформаційного, експре-
сивного та вольового – може призвести до порушення етичних норм і знижен-
ня якості виконавської роботи. Молоді хормейстери, попри технічну підготовку, 
інколи не здатні чітко й стисло формулювати думки, що ускладнює управління 
часом та ефективність репетицій. Такі проблеми часто є наслідком психоло-
гічних бар’єрів і потребують окремого тренінгового підходу для їх вирішення. 
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Однією з важливих навичок у сучасному контексті є здатність оперативно вирі-
шувати творчі завдання в умовах швидких змін.

До другої групи належать психологічні труднощі, зокрема страх молодих  
диригентів-хормейстерів бути неправильно сприйнятими хором через недо-
статню комунікативну підготовку. Така невпевненість призводить до скутості, 
невпевненості, затягування репетицій і нездатності планувати роботу. Крім того, 
психологічний дискомфорт може виникати через відсутність чіткого інтерпре-
таційного бачення твору чи через конфліктні ситуації в колективі.

Третя група питань охоплює музично-виконавську готовність, яка є компле- 
ксним феноменом. Вона охоплює емоційне та інтонаційне сприйняття музики,  
здатність до відтворення художніх образів, а також комунікацію музично- 
виразними засобами (Бутенко, 2009). Проблеми з музикальним слухом, пам’ят-
тю та жестами можуть суттєво ускладнювати підготовку диригента (Корінець, 
2011). Особливою проблемою стає кліпове мислення, спричинене цифровізацією,  
що знижує здатність до концентрації та запам’ятовування. Для вирішення цих 
питань важливим є розвиток стійких навичок та ефективних методів навчан-
ня, які допомагають формувати довготривалу й швидку пам’ять, необхідну для 
творчої роботи диригента-хормейстера.

Отже, ці проблеми, хоча і не є новими, проявляються останнім часом осо- 
бливо гостро. Для їх вирішення необхідно застосовувати відповідні сучасні під-
ходи та методи.

Багатогранність диригентсько-хорової та навчально-виконавської діяль-
ності підкреслює важливість упровадження особистісно-орієнтованих техно-
логій. Такі підходи створюють умови для орієнтації професійної підготовки 
хормейстерів на їхні потреби, потенціал та інтереси (Савельєва, 2014). У сучас-
ному мистецькому просторі аксіологізація освітнього процесу набуває особли-
вої ваги, оскільки забезпечує усвідомлення значущості об’єктивних цінностей 
хорового мистецтва для подальшої професійної діяльності (Мартинюк, 2021). 
Використання універсального освітнього підходу є недостатньо ефективним 
для сучасного покоління молоді, яка віддає перевагу персоналізованим шля-
хам навчання, що глибше відповідають їхнім інтересам і допомагають розвива-
ти міжнародну співпрацю.

Сучасна молодь відзначається прагненням до співпраці та комунікації з од-
нолітками по всьому світу. У контексті хорового диригування колаборативні 
проєкти, такі як віртуальні ансамблі, де молоді хормейстери можуть взаємо-
діяти з колегами з різних регіонів, є важливими для підвищення ефективності 
навчання та розвитку командної роботи. Практичне навчання, що поєднує те-
оретичні знання з реальними застосуваннями, також має велике значення для 
сучасного покоління. Стажування з професійними хорами, інтерактивні семіна-
ри з досвідченими диригентами, а також можливість виступів у віртуальному чи 
доповненому середовищі надають необхідний досвід для майбутніх хормейсте-
рів (Качуринець, 2020; Сухецька, 2021).

Потреба в інноваційних методах навчання майбутніх хорових диригентів 
відкриває можливості для використання таких технологій, як віртуальна ре-
альність, інтерактивні онлайн-платформи з диригування, системи зворотного 
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зв’язку та колаборативні проєкти. Гейміфікація освітнього процесу також може 
стати перспективним напрямом у фаховій підготовці диригентів (Віла-Боцман, 
2023). Наголосимо, що творча професійна діяльність диригента-хормейстера 
можлива лише в специфічному середовищі, завдяки вільному обміну думками, 
ідеями, особистісному підключенню до складного процесу, що вбирає в себе 
інтелектуально-інтуїтивний потенціал учасників, їх світогляд, технологічну та 
художню підготовленість і майстерність, стильові та жанрові уподобання, зреш-
тою, гостре відчуття «подиху» сьогодення (Savenko, 2017; Сумарокова, 2000). 

Погоджуючись із сучасними дослідниками, спираючись на власний вико-
навський та педагогічний досвід, керуючись принципом єдності змістовних 
і процесуальних аспектів у формуванні оптимальних рішень для підвищення 
якості підготовки хормейстерів, можемо визначити кілька ключових передумов, 
що, на нашу думку, сприятимуть ефективному розвитку нової генерації хорових 
диригентів. 

1. Організація діалогової взаємодії. Як свідчить педагогічний досвід, зокрема 
досвід Одеської хорової школи, ще не так давно популярна дидактична модель 
«роби як я» остаточно втратила актуальність та дієвість для сучасної молоді. 
Для досягнення рівня митця, а не ремісника необхідний підхід, який передбачає 
рівноправну співпрацю. У процесі фахової хормейстерської підготовки важли-
во розглядати студента як активного учасника, що сприятиме розвитку його 
творчого потенціалу. Діалоговий підхід дає змогу долати традиційні дихотомії 
(викладач – студент, диригент – артист хору, автор – виконавець) через спів- 
переживання та співтворчість. Такий метод сприяє спільному пошуку змісту, 
виконавських прийомів і стилю, що допомагає майбутньому хормейстеру роз-
винути власний творчий почерк, переходячи від засвоєння готових правил до 
самостійного пошуку та рішень.

2. Забезпечення індивідуально-психологічного комфорту. Принцип полягає 
у створенні такого середовища, де кожен учасник процесу відчуває мотивацію 
до навчання та творчого розвитку. Це можливо лише за умови усунення психо-
логічних бар’єрів і побудови атмосфери безконфліктної співпраці, де учасники 
не бояться помилок. Тож модель диригента-диктатора минулого століття від-
ходить на другий план, поступаючись місцем рівноправній, емпатичній взаємо-
дії, що сприяє розвитку сфери творчих стосунків і довіри до особистості. Така 
психологічна основа стає важливим чинником для формування творчої особи-
стості та є передумовою становлення хорового диригента нового часу.

3. Диференціація та активізація процесу опанування хоровим твором. Цей 
підхід передбачає використання різноманітних принципів, прийомів і методів, 
що активізують інтелектуальні й емоційно-вольові процеси диригента. Метод 
інтонаційно-виконавського аналізу передбачає всебічне дослідження хорового 
твору, що охоплює відбір виконавських прийомів і пошук відповідної інтонації, 
а метод художніх асоціацій допомагає виконавцю інтегрувати культурологічний 
та мистецтвознавчий аналіз у свою роботу, що дає змогу уникнути інтерпрета-
ційних помилок і підвищує якість виконання.

4. Можливості для самореалізації та саморозвитку митця. Майбутні хорові ди-
ригенти повинні мати можливості для самостійного самовдосконалення, зокрема 
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через участь у концертах, конкурсах, фестивалях і майстеркласах. Це сприяє не 
тільки професійному зростанню, а й покращенню їхнього рейтингу на ринку праці.

Під час обговорення значущості діалогу між традиційними й інноваційни-
ми аспектами в процесі професійного формування хорового диригента май-
бутнього важливо враховувати й інші актуальні явища, які іноді з’являються як 
реакція на практичну необхідність, як відповідь на композиторський запит чи 
рефлексія на чужий виконавський досвід. Зокрема, серед таких інновацій мож-
на виділити суттєві зміни в технічному оснащенні виконавського та освітнього 
процесу. Найперше позначимо – дистанційне навчання, що зародилося в епоху 
пандемії covid-19 і залишається актуальним навіть у сучасних умовах, обумов-
лених воєнним станом в Україні. Сучасна мистецька освіта в Україні стикається 
з викликами та загрозами, що виникли внаслідок жорстокої, непередбачуваної 
та цинічної війни. Однак наше суспільство об’єднується навколо національних 
ідей та відчуття культурної ідентичності. У такому контексті роль мистецької 
освіти значно зростає.

Висновки

Отже, дослідження підтверджує, що підготовка диригентів-хормейстерів 
у сучасних умовах вимагає систематичного перегляду методів навчання та ви-
конавської практики. Сьогоднішній стан хорового мистецтва, особливо в Україні, 
перебуває під впливом глобальних соціокультурних змін, що створюють нові 
виклики та можливості для хормейстерів. Однією з ключових тенденцій є по-
єднання традиційної майстерності хорового виконавства з інноваційними під-
ходами, які охоплюють інтерактивні форми навчання, використання цифрових 
технологій і впровадження нових композиторських технік. Це зумовлює необ-
хідність постійного оновлення педагогічних практик, зокрема щодо індивідуа-
лізації освітнього процесу та розвитку творчого потенціалу студентів.

Результати аналізу показують, що для ефективної підготовки хормейсте-
рів важливо впроваджувати індивідуально-психологічний комфорт під час 
навчання та репетиційної роботи. Створення сприятливої атмосфери, де кожен 
студент-хормейстер може розкрити свій творчий потенціал, значною мірою 
впливає на кінцевий результат навчання. Діалогова взаємодія між викладачем 
і студентом сприяє формуванню не тільки технічних навичок, а й особистісних 
якостей, таких як здатність до співтворчості, рефлексії та саморозвитку. Отже, 
формування майбутніх хормейстерів має базуватися на поєднанні традиційної 
хорової культури та інноваційних методів, які відповідають вимогам сучасного 
музичного простору.

У світлі сучасних викликів, таких як пандемія COVID-19 та війна, виникає 
необхідність перегляду організаційних аспектів навчання. Дистанційні форми 
освіти, які, на перший погляд, здаються менш ефективними у хоровому мисте-
цтві, насправді можуть бути використані для поглибленого навчання, зокрема 
у теоретичній та інтерпретаційній роботі з партитурою. Інноваційні технології, 
зокрема VR та інтерактивні онлайн-платформи, у найближчому майбутньому 
можуть сприяти вдосконаленню навичок диригування навіть в умовах відда-
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леного навчання. Це відкриває нові можливості для розвитку хормейстерів, які 
матимуть змогу брати участь у глобальних проєктах і підтримувати національні 
культурні традиції на новому рівні.

Зрештою, інтеграція традиційних і новітніх методів у підготовку диригентів- 
хормейстерів є не лише необхідною умовою для збереження високого рівня хо-
рового виконавства, але й ключовою передумовою для подальшого розвитку 
хорового мистецтва в умовах змінюваного світу. 
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Abstract
The article is devoted to the study of the modernization of choral conductors’ professional 

training in the context of global transformations. The purpose of the research is to substantiate 
theoretically the latest approaches to teaching choir conductors that combine traditional 
skills with innovative methods in the context of digitalisation and socio-cultural changes. The 
research methodology includes a theoretical analysis of musicological works, a comparative 
method and an analysis of pedagogical experience. The scientific novelty of the research lies in 
the identification of new approaches to the integration of distance technologies and individually 
oriented teaching methods into the process of training choirmasters. Conclusions. The study 
has shown that effective training of modern choirmasters requires the integration of individually 
oriented educational methods and technologies that contribute to the development of creative 
potential, psychological comfort and the formation of innovative performance practices. The 
article highlights the relevance of combining traditional academic principles with innovative 
approaches to teaching that take into account modern technological and pedagogical realities, 
especially in the context of distance learning and the challenges posed by the pandemic and 
war. The conclusions also state that the modernisation of choirmasters’ training is a key factor 
for the preservation and development of choral art in the face of constant change.
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